

# 23年前,他们从江西到温州打工;16年后,与长大成人的儿子成了同事

## 从夫妻档到母子档

### 一家三口与加油站结下不解之缘



陈佳佳 摄



## 加油站里的故事

通讯员 陈佳佳  
本报记者 王燕平

温州鹿城区有个中国石化加油站,今年47岁的温光花已经在这里工作了20个年头。从2000年到2013年,她与丈夫余光荣两人常年搭档,你加油来我销售,你卸油来我帮忙,是大家公认的最佳“夫妻档”。

2013年,余光荣被调派到其他加油站任站长助理,学校毕业后加入中国石化大家庭的儿子余远新2015年4月被调派到广化加油站,从此,夫妻档变成了母子档,一时传为美谈。

### 十多年一直以站为家 夫妻俩互相鼓励、共同进步

1997年11月,浙江温州石油乐清大桥站开业。那一年,余光荣和妻子温光花从江西金溪县老家来到浙江温州务工,夫妻俩通过竞聘成为加油站第一批员工,从此与中国石化结缘,穿上了蓝工装,扛起了加油枪。

那一年,余光荣26岁,温光花24岁,正是风华正茂的年龄。他们每天起早贪黑,加油、打扫卫生、检查设备……忙得不亦乐乎。

当时,该站只有4名加油员,实行两班倒。夫妻俩在一个班组,一个星期上白班,一个星期上夜班,倒班的那一天要连续工作20多个小时。

“白班的话每天早上6点半上班,到傍晚5点半下班。当时的的工作强度比现在大,但是比起干农活儿,我觉得扛油枪一点也不累。”农村出身的余光荣很珍惜这份工作。

在大桥加油站做了两年之后,夫妻俩又先后被调派到其他加油站,2000年被调派到广化加油站,依旧是夫妻搭档。

在广化加油站,起初因为人员缺编,忙的时候夫妻俩只能轮流吃饭。盛夏时节,正午太阳直射,余光荣让妻子在阴凉处多休息一会;晚高峰时,温光花给丈夫倒水、擦汗,叮嘱他不要忙中出错。

“在加油站,我们俩每个月的加油量往往是站里最高的,一般会比别人多20%左右。”说起夫妻搭档的经历,余光荣充满了自豪感。

“他最让我佩服的是,平时再忙再累也不忘学习。”提起丈夫,温光花一脸骄傲。平时,维修队到站维修设备,余光荣都会站在一旁学习。时间长了,油站设备出现小故障,他都能自己一一搞定。

经过多年的努力,余光荣从加油员成长为站长助理,温光花也被提拔为领班。

### 儿子加入中石化大家庭 夫妻档变成了母子档

远离家乡到温州工作后,最让夫妻俩牵挂的是留在老家

的儿子余远新。

“刚到温州的时候,因为工作忙,离老家又远,路上就要六七个小时,所以很少回家,第一次回家还是5年后也就是2003年。离开家的时候,儿子还不到三周岁,回家的时候他已经读小学一年级了。”余光荣说,“每次打电话回家,儿子都会在电话里哭着叫爸爸妈妈。每次打完电话,我们俩都会忍不住流泪。”说起儿子,夫妻俩充满了愧疚。

之后,儿子放暑假来过温州两次,一次是老乡带来的,还有一次是余光荣的妈妈带来的,每次也就住上一星期或者十来天。

中石化温州分公司获悉他们夫妻俩的情况后,经过积极争取,为他们开具了“新温州人”住户证明,2007年,夫妻俩把孩子接到温州上学。

2013年6月,刚满18岁的余远新也加入到中石化大家庭。2013年,余光荣因工作需要被调派到瓯海区西山加油站担任站长助理,妻子温光花仍坚守在广化加油站。

2015年4月,儿子余远新被调派到广化加油站,从此,夫妻档变成了母子档。

“跟爸妈比,我觉得在新技能方面,比他们更懂些。”余远新说。比如,加油站开展促销活动时,经常需要客户用微信扫码、手机积分换礼。温光花为客户加油时,余远新就为客户示范操作,母子联手不断刷新着销售纪录。

有空的时候,余远新还会教父亲使用财务系统做账,熟悉开票流程和加油卡充值系统。儿子当了卸油员,余光荣除了叮嘱儿子严格按照卸油规范操作,有时还和儿子一起卸油,手把手传授经验。

### “夫妻宿舍”一住十多年 如今一家三代人住进套房

“公司很关照我们一家人,我们已经把油站当成了家。”提起中国石化,余光荣夫妇言语中充满感恩之情。

从参加工作起,中石化温州分公司就给他们安排了“夫妻宿舍”,让他们吃住在油站。每次工作调动,都会给他们在加油站重新安排“夫妻宿舍”。2000年7月被调到广化站后,两人又在加油站住了15年。

说是“夫妻宿舍”,其实也就是一间七八平方米的平房,除了一张床、一个衣柜、一张小桌、一把椅子、两只小凳子,基本上就放不下其他东西了。不过,夫妻俩对此已经很满足了。

“加油站宿舍还有其他员工,大厅里有电视机,大家可以一起看电视;另外还有厨房、卫生间,条件不差。”余光荣说。

一家三口在中石化工作,余远新每天都会赶来和父母团聚,一起吃饭。“这样能多积蓄点钱。”刚工作的余远新挺懂事。不过,原来的“夫妻宿舍”就显得有些局促,再加上消防安全方面的考虑,2015年,公司又帮余光荣一家租了房,余光荣夫妇住夫妻房,余远新则和另外的男同事住一起。

2017年,余光荣一家搬到了公司租的现在的“新家”,一家三口总算住在了一起。100多平方米的房子分隔成四个房间,余光荣夫妇俩住一间,儿子余远新住一间,另外的员工住另外两间,还有两个卫生间。“现在的住宿条件真的很好,客厅很大。”在加油站住了十多年“夫妻宿舍”的余光荣,显然已非常知足。

“新家”离广化加油站只有两三百米路,温光花、余远新走路几分钟就到。余光荣上班的西山加油站就要远一些,每天骑电瓶车要半小时。

如今,余远新也成了家,还有了两个可爱的宝贝女儿,一个两岁半,一个六个月大。一家三代六口人挤在两个房间里,倒也其乐融融。

余远新第二个女儿出生后,为了方便带孩子,去年10月份,温光花、余远新母子俩的排班做了调整,母子档如今变成了母子俩交接班。“妈妈下班的时候我来接班,我下班的时候妈妈来接班。”余远新说。排班虽然做了调整,不变的是他们对加油站工作的热爱和珍惜。



扫一扫  
了解身边  
财经大小事